

淮南日报

综合新闻

HUAINAN RIBAO



淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006
网址:Http://www.huainannet.com

2026年2月3日 星期二

乙巳年十二月十六
总第 15779 期 今日 8 版

A1

《安徽日报》2月2日5版报道

2月1日,《淮南市淮南牛肉汤产业发展条例》正式实施—— 为一碗“牛肉汤”立法保障

安徽日报记者 柏松 朱芳

失、知识产权保护较弱、产业发展大而不强等瓶颈。

2025年1月,在淮南市十七届人大五次会议上,杜艳和其他多名市人大代表提出立法议案,建议制定淮南牛肉汤产业发展的相关法规,将淮南牛肉汤产业发展推上了法治化轨道。

“加强淮南牛肉汤中央厨房建设,鼓励企业统一原料采购、加工工艺及服务标准……”

“为了培优促强扶大淮南牛肉汤产业,需要以法治引领和保障产业持续健康发展……”

“进一步推进产业标准化、品牌化、规模化,制定一部符合实际的支持淮南牛肉汤产业发展地方性法规,恰逢其时、十分必要。”

针对该项立法议案,淮南市人大常委会决定,将保障淮南牛肉汤产业发展列入2025年度立法计划。

智慧碰撞:传统与创新的立法平衡

在安徽旭阳食品公司现代化的洁净车间内,10余口大型高压锅排列整齐,每口锅一次可以放入1000斤牛骨和牛肉,数个小时的熬制后,热气腾腾的淮南牛肉汤通过急锁鲜,发往全国各地。

淮南牛肉汤的历史可追溯至西汉时期。据《淮南子》记载,当时已有以牛肉熬制汤品的饮食习惯,2022年入选国家《地标美食名录》。进入发展瓶颈期后,淮南牛肉汤产业面临大而不强、多而不优,尚未聚链成群、集群成势的困境。

2025年3月,淮南市人大常委会农

工委、法工委进企业、到实体门店进行联合调研。一场关于“淮南牛肉汤”定义的讨论在生产企业间展开。

“淮南牛肉汤具有‘鲜、香、辣、醇’的特点,汤浓肉烂,风味独特,应秉承传统风味,除了牛肉,配料应该是粉丝、千张、豆饼。”淮南供销集团淮南牛肉汤公司负责人郭娅表示。

“以牛肉、米线为主材,配以酸辣口味,以适应都市年轻人喜好。”安徽淮记食品有限公司负责人刘帆却在探索创新,锁定消费群体,开发出多种速食牛肉汤产品口味,网络销售火爆。

传统派与创新派的理念碰撞,让立法者面临关键抉择:如何在标准化和保持特色之间找到平衡点?

“立法的关键在于既实现规模经济,又不失地方风味和文化内涵。”淮南市人大常委会法工委主任陈祥告诉记者。最终出台的条例创造性提出“汤料统一、配菜多元、灵活搭配”原则,既保护传统工艺,又为创新留下空间,适应不同群体、不同口味。

开门立法:基层联系点里的民主实践

2025年6月,淮南市农业农村局牵头起草了《淮南市淮南牛肉汤产业发展条例(草案)》,共七章四十三条,涵盖了从原料供应、生产加工、品牌建设到文化传承的全产业链条。

在淮南市田家庵区田东街道基层立法联系点,一场热烈的讨论让笨牛哥淮南牛肉汤店负责人朱磊磊记忆犹新。相关职能部门、生产企业、实体门店负责人、市区

国粹地产 象屿地产
CHARM CHU GRACE YANGTZE
大境已成 鉴所未见
楚韵江南极美展示区现已盛大公开
敬邀您与陆毅、鲍蕾共鉴美好人居

淮南三农

市农业农村局 淮南日报社 联办

本报讯 记者从市农业农村部门了解到,我市立足资源禀赋与产业基础,以绿色食品产业发展战略为引领,聚焦“强载体、育链条、塑品牌、促创新”四大关键环节,四轮驱动助推豆制品产业从传统加工向全链条高质量发展跨越,成为全市农业增效、农民增收的重要支柱。2025年,全市豆制品全产业链产值超50亿元,同比增长11.4%,产业规模与核心竞争力实现双提升,为皖北绿色食品产业集群建设注入强劲动能。

在建强载体平台上,我市以园区建设为抓手,打造豆制品产业发展载体;潘集区投入3.5亿元建成占地80余亩的豆制品产业园,配齐标准化厂房、集中供热、专业冷库及污水处理系统,已入驻企业3家,在谈项目2个;八公山区持续完善工业集聚区豆制品“园中园”配套,加快推进专业生产园区扩容升级,累计集聚豆制品生产企业16家。依托淮南市豆制品专场推介会等招商平台,开展产业链精准招商,2025年新签约、开工、投产豆制品项目10个、总投资7.28亿元,产业集群效应持续释放。

在延伸产业链条上,我市积极落实奖补政策,推动豆制品生产企业产能增加、质量提升。2025年度通过惠企政策累计奖补豆制品企业200余万元,引导企业加大技术改造投入,其中安徽迎淮豆制品公司投入6000多万元建成5条自动化生产线,日加工大豆达20吨,年销售收入达1.3亿元。大力实施产业链升级工程,培育发展豆制品设备制造、包装印刷、物流配送等关联产业,现有3家专业设备生产企业、2家配套工具生产企业、4家特色豆腐宴酒店及多家服务型企业;已开发豆制品200余种、衍生菜肴400余种,我市豆制品加工设备国内市场占有率稳居第一。

在塑强品牌矩阵上,我市多举措扩大淮南豆制品品牌影响力,引导大豆产品先后参加中国国际农交会、中国国际进口博览会等大型展示活动。推动“八公山豆腐”“玛瑙泉”等优质品牌参与长三角绿色农产品服务中心建设,通过中央广播电视台“品牌强国”栏目等国家级平台开展专题宣传。“八公山豆腐”成功入选全国“土特产”推介名录,“玛瑙泉”牌豆腐乳入选中国农耕品记忆索引名录,其网红产品“玛瑙泉”红油腐乳年销售额超千万元,成为区域特色名片。

在强化创新驱动上,我市坚持科技与产业深度融合,构建“政产学研用金”协同创新体系,与中国农科院农产品加工研究所共建淮南大豆产业研究中心。2025年,该中心研发新产品1款,提供豆制品相关新技术9项。创新金融服务模式,落地全省首单地理标志产品数据知识产权质押融资业务——安徽八公山豆制品有限公司以“玛瑙泉牌豆腐乳产品出厂检验分析数据集”获质押融资50万元,实现“数据资源”向“发展资本”转化,为中小企业创新发展注入金融“活水”。(本报记者 苏强 本报通讯员 熊文田)

2025年全产业链产值逾50亿元,同比增长11.4%
我市四轮驱动助推豆制品产业高质量发展

主流媒体看淮南

“品牌保护不强是制约企业发展的桎梏……”2月1日,淮南市人大代表杜艳来到淮南宜生生物科技有限公司走访,淮南牛肉汤生产线上正散发出扑鼻的香味,提到为淮南牛肉汤立法,企业负责人刘后继不住感慨:“有了法规保障,淮南牛肉汤产业一定会发展得更快!”

就在当天,《淮南市淮南牛肉汤产业发展条例》正式实施,将有力推动淮南牛肉汤产业规模化、标准化、科技化、融合化发展,标志着这道有着千年历史的安徽名小吃正式获得了法规层面的保护与规范。

代表履职:立法议程触产业发展变革

说起安徽美食,不得不提淮南牛肉汤。大大小小的淮南牛肉汤店,遍布大街小巷,门口大汤锅里飘出的浓郁香味,平添着这座城市的烟火气。

从调研中发现问题,到提出立法议案,回忆起当时情景,杜艳记忆深刻。

“味道非常好,如果环境再好点,就完美了……”在淮南市田家庵区公园路的一家牛肉汤门店里,大锅里的牛肉汤咕噜咕噜冒着热气,服务员在店门前的水龙头下洗碗。在一次探访中,杜艳听到有顾客感叹。

随后的走访中,她发现这个拥有235家生产企业、2000多家门店、带动近6万人就业、产品远销30多个国家和地区的“滚烫”城市IP,正面临标准体系缺



春运启动 年味伴归途

2月2日,2026年春运正式启动,为期40天。高铁淮南南站开展新春特色活动,为候车旅客书写春联、表演快闪舞蹈、表演地方戏曲,送上暖心祝福。

本报记者 陈彬 摄

赶集日唱响“反诈曲”

本报记者

吴巍

角,打通线上线下反诈宣传“最后一公里”。

“阿姨,国家反诈中心APP装了吗?开启预警功能,就像给手机穿上‘防骗盔甲’!”尚塘派出所副所长苏耀一边说,一边帮一位逛集市的大娘操作手机。大娘边看边对老伴说:“节目也看了,反诈知识也听了,咱防范诈骗更有底了!”

这种“接地气”的宣传,是凤台县近年来推动反诈工作融入本土文化的特点,正在现场进行反诈宣传的凤台县公安局宣传科负责人杨亚军介绍称,该县各基层派出所广泛利用赶集人流集中的特点,通过现场“摆摊”,流动宣传等形式,切实提高群众防诈意识。同时,县公安局充分挖掘花鼓灯、推剧、剪纸等非物质文化遗产和民间艺术形式,把诈骗套路、防范要领编成唱词、演成短剧、剪成窗花,使反诈宣传更具感染力、穿透力,

上不会掉馅饼。个人信息不乱说,验证码码是守门神!”

“这小品演的骗局,就是发生在现实生活里的事,通过节目的形式比干讲条文有意思,听得进去!”现场一位老大爷边看边对老伴说:“节目也看了,反诈知识也听了,咱防范诈骗更有底了!”

这种“接地气”的宣传,是凤台县近年来推动反诈工作融入本土文化的特点,正在现场进行反诈宣传的凤台县公安局宣传科负责人杨亚军介绍称,该县各基层派出所广泛利用赶集人流集中的特点,通过现场“摆摊”,流动宣传等形式,切实提高群众防诈意识。同时,县公安局充分挖掘花鼓灯、推剧、剪纸等非物质文化遗产和民间艺术形式,把诈骗套路、防范要领编成唱词、演成短剧、剪成窗花,使反诈宣传更具感染力、穿透力,

实现“文化搭台、反诈入心”。

“反诈是一场需要全民参与的持久战,反诈宣传不仅要‘走新’,更要‘走心’。”市公安局反电诈中心负责人表示,2025年以来,全市公安机关以“四专两合力”为导向,推动“打防管控宣”一体化运作。一方面,通过文艺汇演、集市宣传、短视频等线上线下相结合的方式,持续扩大宣传覆盖面;另一方面,强化预警拦截和精准劝阻,全年成功处置潜在被骗群众12.8万余条,见面劝阻9600人次,直接避免群众经济损失8600万元。

日头渐高,集市依旧热闹。摊位边、人潮间,民警的讲解仍在继续。这场“接地气”的反诈宣传,用富有乡土气息的艺术形式,唱响了全民反诈的强音,锣鼓声、台词声、交谈声交织在一起,汇成一曲岁末最朴实的平安乐章。

构建“数据赋能、智能协同、服务升级”便民医保服务新体系

暖心医保 福满社会

市医疗保障局 主办

本报讯 我市医保部门以信息化建设为驱动,着力解决群众就医中的实际困难,持续提升医保服务与监管能力,推动全市医保事业高质量发展。

夯实运维基础,提升服务效能。建成全市统一的医保数据专区,形成涵盖52个主题、42个专题的数据源体系,为政策制定与基金分析提供数据支撑。经办服务提质增效,日均处理线上线下需求约30件,配备37台OCR智能审核设备实现零星报销全程电子化,保障各项业务平稳运行。

强化安全保障,筑牢数据防线。组织开展8场专题培训,覆盖超270万,激活率达90%。

(本报记者 贾静)

全省职业院校三项 高职业技能大赛在淮开赛

本报讯 近日,2025—2026年度安徽省职业院校技能大赛(高职组)“口腔修复工艺赛项”“医学美容技术赛项”“医疗器械制造与运维赛项”在淮南联合大学开赛。来自全省13所院校的36支参赛队伍、111名参赛学生齐聚校园,在专业赛场上角逐竞技,展现高职业学子的技术技能风采。

据悉,本次大赛以“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”为宗旨,紧扣职业教育高质量发展要求,旨在培养高素质技术技能人才。为保障大赛顺利推进,淮南联大专门成立赛事组委会,从赛场布置、设备保障、食宿安排、到纪律监督、技术支持、宣传报道等各环节周密部署,为参赛师生提供全方位服务,确保赛事公平公正、有序开展。

赛场上,参赛学生们专注投入、沉着应战,充分运用专业知识和实践技能完成各项竞赛任务,展现出扎实的专业功底和良好的职业素养。此次大赛的举办,不仅为全省职业院校相关专业学子搭建了交流学习、切磋技艺的平台,还将推动我省高等职业教育教学改革深化,为现代化美好安徽建设输送更多优质技术技能人才。

(本报记者 张昌涛)